

REDACCION

Armañá, 11, bajos

ADMINISTRACION

Plaza de Palacio, núm. 7

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Tarragona, trimestre . . . . . ptas. 4'00  
España, trimestre . . . . . 5'50  
Fuera postal, un año . . . . . 38'00

Anuncios y comunicad. s a precios convencionales.—Page anticipado.

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden retractarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales a quienes no se publiquen. La correspondencia literaria al Directo. La económica al Administrador.

# La Cruz

## La labor parlamentaria

### de nuestro Prelado Retiro de Guardias y Carabineros

Segunda lectura de la proposición de ley del señor Arzobispo de Tarragona señalando las categorías, plantillas y retiros de brigadas y sargentos de guardia civil y carabineros.

Leída dicha proposición de ley, dijo el señor Presidente: Tiene la palabra el señor Arzobispo de Tarragona para apoyar la proposición que acaba de leerse.

El señor Arzobispo de Tarragona: Señores Senadores: después de lo que oímos en la sesión anterior al señor Ministro de la Guerra, me parece conveniente retirar la proposición que acaba de leerse. El señor Ministro me prometió complacerme en cuanto le fuera posible, en mi deseo de que se supriman los brigadas y suboficiales del ejército, y suprimidos estos claro está que se extenderán los efectos de la supresión a los carabineros y guardia civil. Espero, pues, a que el señor Ministro de la Guerra resuelva asunto que tanto interesa al ejército, y según sea su proyecto de ley, así o le aplaudiré, en lo que hallo siempre el mayor gusto, o me reservaré el dar nuevamente estado parlamentario a mi proposición.

El señor Presidente: Queda retirada. Segunda lectura de la proposición de ley del señor Arzobispo de Tarragona concediendo retiros a los cabos e individuos de tropa de la guardia civil y carabineros.

Leída dicha proposición de ley, dijo el señor Presidente: Tiene la palabra el señor Arzobispo de Tarragona para apoyar la proposición.

El señor Arzobispo de Tarragona: Con arreglo a la ley de 5 de junio de 1912, acerca del retiro a los cabos e individuos de tropa de la guardia civil y carabineros, el Consejo Supremo de Guerra y Marina viene clasificándolos con el haber mensual pasivo de 38 pesetas y 2 céntimos a los veinte años, y de 41 pesetas 6 céntimos a los treinta años de servicio activo. Desde luego resulta muy escasa esta pensión, casi la misma acordada a mediados del pasado siglo, cuando las subsistencias eran tres veces menos caras que hoy; y aparece también claro que falta una escala reguladora gradual equitativa para el tiempo de veinte y los treinta años de servicio, y que hay muy poca diferencia en el haber entre servir veinte años y servir treinta para los efectos del retiro, pues sólo equivale a unos dos céntimos cada día.

De aquí se sigue que como lo mismo viene a cobrarse en la pensión del retiro por servir veinte años que por servir veintinueve, y como el máximo de servicios es del de treinta años y la diferencia resulta tan pequeña, en cuanto el guardia o el carabiniere cumple veinte años en su Instituto, si ve un pequeño resquicio por donde marcharse, si encuentra una colocación con algún sueldo, aunque sea muy pequeño, que añadir al haber pasivo, inmediatamente pide el retiro y deja el servicio en filas.

Ahora bien; los soldados que vienen a los indicados Institutos traerán en lo sucesivo muy poco espíritu militar, porque la ley del Servicio obligatorio será causa de menor permanencia en filas, y además de esto, la ley llamada de clases de tropa, de 15 de junio de 1912, concede ventajas a estas clases; muy pocas son las que pasarán a la guardia civil y carabineros, y de aquí proviene que se disminuirán los veteranos estos Cuerpos, y la veteranía importa muchísimo, hasta tal punto que el prestigio grande que tuvo la guardia civil en otros tiempos—no digo que ahora no los tenga—era debido a que ingresaban los guardias civiles habiendo sido seis u ocho años soldados, es decir, que eran verdaderos veteranos cuando vestían el uniforme de la Benemerita.

Para evitar esto, para que haya siempre muchos veteranos, para que no resulte un Cuerpo de bisoños, no

hay más remedio sino conceder algún estímulo, algún premio, el debido aliciente a los que estén más tiempo en las filas de los guardias civil y carabineros. A eso tiende mi proposición, a establecer una escala de haberes pasivos gradual desde que hay derecho al retiro y a que sea menos insuficiente la subvención que concede la Patria a quienes le prestan el máximo de tiempo de servicio dentro de la guardia civil y carabineros.

Deseo que adviertan los señores Senadores, porque el no advertirlo sería el único obstáculo para que no prosperase, que esta proposición mía traerá pequeñísimo aumento al presupuesto nacional, pues si bien es verdad que será mayor el retiro, será menor el número de los que se retiren, y los que estén retirados después de esta ley, los que se retiren al servir treinta años, como ahora dejan el servicio a los veinte casi todos, es obvio que recibirán diez pensiones menos. Por cada tres que se retiran, la proporción será únicamente de dos entonces.

Con la ley actual resulta que durante diez años, o sea desde los veinte de servicio en que se coge el retiro, hasta los treinta en que se debería coger, tenemos dos guardias civiles y dos carabineros pagados a la vez por el Estado: uno en activo, otro retirado. Se retiran a los cuarenta años de edad casi todos, o sea a los veinte de servicio, cuando están en pleno vigor físico, cuando es mayor su pericia y su conocimiento, cuando pueden prestar a la Nación un bien más grande, y son después una carga para el presupuesto, gente inútil muchas veces para la sociedad, que están esperando, aburridos y ociosos, treinta o cuarenta años a que llegue para ellos la muerte.

Con mi proposición se retirarían los guardias civiles y carabineros cuando ya no pueden estar más tiempo de vida militar. De manera que, desde cualquier lado que se mire, es una proposición ventajosísima y de mucha importancia para los Institutos de la guardia civil y carabineros y para sus individuos y, además, de ningún peso, o casi nulo, para el presupuesto.

Por estas razones, pido al Senado, y también al Gobierno, que se dignen tomarla en consideración, se nombre la Comisión correspondiente, se estudie si cabe modificarla, y de ninguna manera se cierre la puerta a la esperanza de los que desean servir a la Patria todo el tiempo posible, y sólo piden cuando se les considere inútiles un pedazo de pan para no tener que mendigarlo.

## Intereses locales

Como réplica al artículo publicado días atrás en este periódico a nombre de la Comisión de Fomento del Municipio, se nos ha remitido el siguiente:

Parece imposible que esta Comisión de Fomento trate de ridiculizar al Excmo. Ayuntamiento exponiendo falsedades al público como si fuéramos en un país por conquistar; pero como no me permite mi estado de salud continuar esta polémica, doy punto final con este pequeño artículo, para que el pueblo juzgue el proceder de esta comisión en sus demostraciones o argumentos.

El Sr. Arquitecto me mandó que me avistase con él, y al presentarme, por casualidad me encontré con el representante del Sr. Contratista de la Plaza Mercado, y éste me dijo que en vista de la instancia presentada por la Sociedad de picapedreros, mirarian si se podría emplear piedra de Tarragona, y si yo daría precio, contestándole afirmativamente. Tomamos las notas o medidas del volumen y nos despedidos. El día siguiente, en vista de que esta Comisión quería tomar el pelo a los contratistas, para poder demostrar falsos deseos de emplear piedra, me fui a la Plaza del Progreso, y dije al encargado que había calculado los precios y que hiciesen unas condiciones para saber a que atenerme, pues ni a mi ni a ninguno de los contratistas de los nombrados por esta comisión se les dijo la clase de piedra que

se había de emplear ni la mano de obra que se exigía en la labor, y en esta fecha todavía sabemos qué clase de material se había de emplear. En las afirmaciones, tiene el valor esta Comisión de estampar en su artículo que el valor de la colocación de la sillaría en el zócalo ascendía a treinta pesetas el metro cúbico; ahora el público debe hacer los comentarios del calificativo que se merecen estos señores de la Comisión.

La piedra de sillaría que se empleó en el muelle de costa, en la contrata del malogrado D. Pedro Cobos, fué contratada a cinco pesetas el metro cúbico de colocación; en la pila que se construyó en el río Francolí, me abonaron por la colocación de la sillaría a diez pesetas; y tratándose de un zócalo para el que no se necesita hacer ningún andamiaje, esta Comisión tiene el valor de poner treinta pesetas. Y no quiero continuar más, porque todos los demás argumentos adolecen de las mismas falsedades, y poniendo fin con este artículo, porque mi estado de salud no me permite continuar como anteriormente le he manifestado; quiero hacer público que en la calle Mayor se abonó el cinco por ciento por todos los conceptos de imprevistos; y en la construcción del Mercado, según se desprende, esta Comisión abona el diez y seis por ciento, y por último, me comprometo a hacer todos los pedidos que se me encarguen para zócalo de piedra de Tarragona, a 70 pesetas el metro cúbico sin tener que abonarme nada de imprevistos.

JOSÉ GRANADA.

## De Barcelona

### El mitin del domingo

Este mitin de afirmación católica, organizado para responder al de propaganda protestante que se celebró semanas atrás en la misma ciudad condal, fué sumamente agitado, dando lugar, con la variedad de elementos que concurren, gran parte de ellos impetuosos, a una serie de incidentes poco agradables.

Se conocía que faltó por parte de algunos la mesura que se requiere en casos como aquél, para no dar pie a murmuraciones que pueden ceder en perjuicio de la sagrada causa que se defiende.

He aquí el relato tal como lo trae el *Diario de Barcelona*:

Como resumen de los diversos actos celebrados en las dos semanas anteriores para censurar la asamblea protestante efectuada en nuestra ciudad, tuvo lugar ayer por la mañana en el teatro Tívoli un gran mitin, organizado por las Juventudes de la derechas.

En los alrededores del teatro, Plaza de Cataluña y entrada a las Ramblas, habíanse instalado regular número de parejas de orden público de a pie y de a caballo y numerosos agentes de policía en el interior del local.

Todas estas fuerzas estaban mandadas por el inspector general de policía señor Retana y el teniente coronel jefe del cuerpo de seguridad.

El teatro hallábase completamente lleno, viéndose numerosos jóvenes de quince a veinte años que, con fuertes bastones, iban de un lado para otro con objeto de impedir que por nadie se interrumpiera el acto.

En la barandilla del primer piso habíanse colocado unas veinte banderas. Los concurrentes prorrumpían en cerrado aplauso cada vez que aparecía una de ellas.

En los palcos de la platea había algunas señoras y sacerdotes.

Al presentarse en el escenario las personas que debían presidir el acto fueron recibidas con una larga ovación y vítores, que no cesaron hasta que el presidente, señor Sitjar, dió principio al acto.

Acompañaban al señor Sitjar, junto a la mesa de la presidencia, los señores Trias, presidente de la Juventud jaimista; Vallet, concejal de Barcelona; Tort y Pozo, presidente del Circulo integrista; Saenz de Barés, presidente

de la Juventud de la Defensa social; Herrera, director del periódico *El Debate*, de Madrid; Oller, diputado provincial integrista de Valencia; conde de Figols, en representación del Circulo maurista; Hernando, presidente de la Juventud tradicionalista de Madrid; barón de Albi; los diputados provinciales Sres. Pericas, Argemí y Roma, y los presidentes de diversas entidades católicas y tradicionalistas.

El acto empezó a las once y cuarto con la lectura de adhesiones de importantes personalidades políticas y de la causa católica.

Leyéronse también telegramas de los señores Simó, Martín Lázaro y Senante, que habían de tomar parte en el acto, excusando justificadamente su asistencia.

Para ganar tiempo no se dió lectura a telegramas y cartas de adhesión recibidas, que pasan de 400.

### Los discursos

Hizo uso de la palabra D. Pablo Sáenz, quien ensalzó la importancia del acto, y dijo que con la concurrencia abigarrada de diversos partidos se unea todos para salvar a España por la religión.

Presentó a los oradores, diciendo que todos están dispuestos a derramar su sangre por la unión de los católicos y la consecución de los fines propuestos. Queremos acabar—añade—con esos sectarios anticlericales que tratan de infiltrar su odio en las masas y aspiran a dirigir las columnas de la *Gaceta*.

D. Angel Herrera, director de *El Debate*, de Madrid, comienza diciendo que las iglesias sectarias viven de la sombra de la Santa Madre Iglesia—su negación—y si esta desapareciese, aquellas no tendrían razón de ser.

Desgraciadamente—dice—en España ocurre una cosa parecida. Los católicos tenemos en frente a los partidos de las izquierdas. Hemos padecido gobiernos, como los de los señores Canalejas y Romanones y aun el del señor Dato, que tienen complacencias con ellos. Así, pues, nosotros debemos prepararnos para defendernos en esta lucha, en que si no podemos vencer, debemos procurar mantener y hacer respetar nuestras posiciones.

Se ocupó de la instrucción pública y aludió al difunto Cardenal Vives, quien decía que la enseñanza debe ser católica o neutra.

Este asunto, prosigue, es de vital interés para los católicos, y así se ha reconocido en todas las demás naciones.

Censura la tarea de las Cortes y critica que Melquiades Alvarez y el conde de Romanones quieran sentar una doctrina; es sabido, dijo, que el conde no puede sentar cátedra sino de gramática parda.

En las Cortes se ha discutido una cuestión de vital interés; sobre ella han pronunciado discursos los grandes parlamentarios, y, en resumen, no se ha conseguido nada; pues un grupo de doscientos señores inominados lo ha ahogado todo.

Vuelve a tratar de la instrucción pública y censura el actual plan de enseñanza, que tortura la memoria y nada enseña. Y la Universidad lanza estos hombres a la Sociedad, y ellos, con las facultades atrofiadas y sin ganas de estudiar, luchan a veces con los brazos para obtener un pedazo de pan.

Termina invitando a los jóvenes españoles para conseguir la enseñanza por cuenta de la Sociedad, ya que el Estado no ha sabido llevar esta bandera.

A continuación habla el representante de los integristas de Valencia, D. Manuel Oller, y comienza diciendo que trae el paternal salud de Valencia, la perla del Mediterráneo, para su hermana Cataluña.

Cuenta una anécdota de un rey oriental que, queriendo castigar al mar por haber hecho naufragar sus naves, le hizo azotar con cadenas candentes, que fueron apagadas por las olas.

En caso parecido nos encontramos los católicos españoles, frente a los partidos de las izquierdas.

Dice que la enfermedad que amenaza destruir a España es el liberalismo,

al que hemos de combatir para conseguirla verdadera libertad representada por nuestras tradiciones, y que tiene como símbolo la Cruz de Cristo.

Atacó al protestantismo que, dijo, representa la esclavitud, el servilismo. En calurosos párrafos abogó por la unión de todos los católicos, y terminó diciendo: «Católicos, ya seáis mauristas o conservadores, id más aprisa; pues las huestes de la revolución están encima».

El señor Hernando, representante de las juventudes jaimistas de Madrid, dijo que el mitin es una parateja, como lo prueban los dos últimos discursos, inspirados en criterios opuestos, pero unidos por la fé.

Examina los discursos de los señores Oller y Herrero.

En este momento el delegado de policía ordena que sean retirados unos letreros colocados en la barandilla de la galería, a lo que se opone el público, promoviendo un incidente que duró unos cinco minutos, no siendo retirados los carteles.

El orador prosigue diciendo al hacerse el silencio que el liberalismo padece una confusión de ideas.

Se reproduce el incidente, pero el señor Hernando se hace escuchar recomendando se acaten las órdenes retirando los carteles; mas los que los sostenían se negaron a ello y el orador hubo de seguir con su tema.

Apoyándose en lo que anteriores oradores habían manifestado, atacó al liberalismo y sus escuelas, como la prensa impia, redactada por individuos inútiles para toda otra profesión, que van al periodismo sin otra preparación que las frases ingeniosas aprendidas en lupanares.

Negó en absoluto la teoría de que todas las opiniones fueran respetables y negó asimismo facultad a los políticos gobernantes para decretar la enseñanza en materia de religión.

De nuevo se reprodujo el incidente anterior, debido a haberse presentado en el sitio donde se hallaba un cartel que decía: «Viva Jaime III», el delegado señor Bravo con varios agentes, quienes arrancaron aquél.

Algunos individuos trataron de oponerse a la policía y ésta hubo de abrirse paso a empujones, derribando a varios de ellos.

A partir de este momento la confusión aumentó, siendo imposible oír al orador. Este dió por terminado su discurso y el presidente el mitin.

### En la calle

A la salida grupos diversos siguieron a las banderas tratron de ir en manifestación; pero la fuerza de orden público se opuso a ello, originándose las primeras carreras. Un guardia de seguridad trató de detener a un individuo, pero éste se resistió y revolviéndose contra el guardia le dió un golpe ocasionándole una contusión. El guardia se defendió y con el sable le produjo a su vez una contusión en la cabeza, manándole sangre de la herida. Fué trasladado a la casa de socorro, donde fué curado, siendo calificada la herida de leve.

Otro de los grupos se dirigió por la Ronda de San Pedro; pero no bien hubo embocado esta calle y al pasar unos soldados que acompañaban a un guardia que llevaba detenido un sujeto sonaron tres disparos, que se supone fueron hechos al aire, pues no se sabe que las balas hirieran a nadie. Los soldados desvanecieron sus machetes sin llegar a hacer uso de ellos, porque los del grupo se dispersaron en seguida.

También frente al Teatro de Novedades se estacionaron muchos de los concurrentes al mitin que discutian acaloradamente. La fuerza pública les invitó a circular y como se negaron a ello el jefe ordenó dar los tres toques de atención y simular una carga. Así se hizo despejándose en seguida aquel lugar.

Otros incidentes de estos ocurrieron en el Paseo de Gracia; pero carecieron también de importancia.

El señor Gobernador estuvo varias veces en los alrededores del teatro inspeccionando si se habían cumplido sus órdenes.

NOTICIAS

LOCALES Y PROVINCIALES

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Barómetro a 0° y al nivel del mar, Mañana, 753'48 milims.—Id. tarde 750'61.—Temperatura normal, mañana, 21'60.—Id. t. 22'60.—Idem máxima al sol, 28'80.—Id. id. a la sombra 25'40.—Id. mínima reflector, 15'00.—Id. id.; la sombra, 16'00.—Oscilación, 1'00.—Dirección del viento, O.—Id. tarde, N.O.—Velocidad en 24 horas, 423'00 kilom.—Estado del cielo mañana, nuboso.—id. tarde cubierto.—Nubes cantidad: mañana, 0'60.—tarde, 0'80.—clase: mañana, C.N.—Id. tarde, K.—Humedad relativa, mañana, 65.—tarde, 66.—Evaporación, 4'60.—Lluvia en 24 horas

El domingo disfrutamos de tiempo excelente con brisa fresca y agradable. Ayer en cambio volvió a dominar viento cálido de poniente, habiendo caído a las tres de la tarde ligera lluvia que duró poco rato.

A última hora descendió notablemente la temperatura.

El partido de foot-ball jugado anteayer en el campo de Sport, resultó de veras interesante, habiendo atraído buen contingente de aficionados.

El resultado fué obtener tres goals cada uno de los equipos, los cuales fueron ovacionados.

No ha resultado exacta la noticia que en el número del domingo dábamos, cortándola de *La Vanguardia*, referente al probable traslado del señor Gobernador civil. Lo cierto es que el Sr. Tudela está satisfecho de la provincia, y el Gobierno lo está del Sr. Tudela, y no hay por ahora motivo para suponer semejante traslado.

El domingo se reunió la Junta provincial del Censo, para proceder a la proclamación de los candidatos que lucharán el próximo domingo en la elección de un diputado a Cortes por el distrito de Roquetas.

Fueron proclamados los Sres. Barco, independiente, y Kindelán, liberal, los cuales salieron para el citado distrito.

La policía ha expulsado de esta ciudad a dos sujetos de nacionalidad mexicana que junto con un alemán, se metían por las casas con pretexto de pedir limosna.

En cuanto al subdito del Kaiser, fué encerrado en la cárcel por embriaguez y escándalo público.

En la parroquial iglesia de San Juan Bautista se celebrarán hoy a las diez y media, solemnes funerales en sufragio de doña María Revoltós, viuda de Fortuny.

Mañana por la tarde son esperados los peregrinos de esta diócesis que presididos por nuestro Prelado, han ido a Lourdes.

Anteayer mañana, un ciclista de Reus que pasaba por la carretera de Barcelona, fué acometido por un perro que se le agarró a los pantalones y le derribó al suelo.

En el Consultorio municipal le fueron curadas al infortunado ciclista las heridas que se produjeron en la caída.

Continúa el Sr. Gobernador civil en su enérgica actitud contra el juego, dando ejemplo de un celo y una entereza merecedores de los más altos elogios.

Anteayer se celebraron con gran lucidez los actos organizados para festejar la inauguración oficial de la agrupación de señoritas jaimistas «La Margarita».

Los carteros de esta Administración de correos han estrenado uniforme nuevo, muy elegante, de verano.

Ha llegado de Madrid habiéndose trasladado ayer a Roquetas, el diputado a Cortes por esta circunscripción D. Antonio María de Veciana.

Ascendido a general de brigada el coronel de Almansa D. Juan Amoedo, en el día de ayer hizo entrega del mando del cuerpo al teniente coronel D. Augusto González de León, a quien por ordenanza corresponde, y de la primera brigada de esta división, que interinamente desempeñaba, al señor coronel de Luchana D. Manuel Senespleda Barrachina, el que continuará al frente de su Regimiento.

Galtier, famoso por sus sensacionales vuelos. La Casa Maíe por camisas de gran novedad y economía.

Debido al exceso de lluvias, se observa este año en muchos sitios plantados de viña americana, cierta tendencia a perder el follaje de las cepas, el color verde intenso que traducen por un tinte pálido y amarillento. Estos síntomas de clorosis son más pronunciados en las tierras muy calcáreas.

Puede corregirse en parte esta afección pulverizando las plantas con disoluciones de sulfato de hierro muy diluidas, o bien, aplicando a las raíces mejor que en los troncos y ramas, una solución algo concentrada de dicha materia. A tal efecto, se levanta con un cuchillo un poco de corteza y la herida así ocasionada se embadurna con el líquido señalado.

Por efecto del tratamiento reverdecen prontamente las plantas y los frutos llegan a su madurez completa.

Un joven hijo de un empleado de esta estación ferroviaria, tuvo la mala idea de examinar un revolver, que se disparó, causando una grave herida en el vientre al desgraciado imprudente.

Se ha publicado un Real decreto resolviendo la competencia suscitada entre el gobernador de Tarragona y el juez de Montblanch, a favor de este último. Se trata de la denuncia del delegado de Hacienda contra D. José Panadés y D. Pablo Fabregat, alcalde y depositario de fondos del Ayuntamiento de Esplugas de Francolí, respectivamente, por no haber ingresado 4.597 pesetas por débitos de consumos.

Se ha concedido permiso al Brigada y soldado, respectivamente, del Regimiento de Almansa, D. Jacobo de los Albitos y José Pujol Calatran.

En la finca enclavada en la partida de «Palau Reig», término municipal de Valls, han aparecido pisoteadas intencionadamente unas 1.500 cepas, ignorándose quienes sean los autores de tan criminal atentado.

De nuestro colega *La Veritat*, de Valls:

«En lo nou cimbori aixecat en la fatxada del cementiri, proxim a completarse, hi ha sigut assentada una artística imatge de Santa Fé, obra de nostre compatrici y reputat artista, don Bautista Roca.»

Para tomar algunos acuerdos sobre las proyectadas fiestas del Centenario de Prim, se ha celebrado una reunión en las Casas Consistoriales de Reus.

Acordóse comunicar inmediatamente a los señores Senadores por la provincia y Diputados por la Circunscripción, la idea firme del Centenario y la constitución de la Comisión Iniciadora para que presten con el motivo expuesto todo su apoyo moral a la ciudad de Reus.

Según noticias fidedignas que comunican de San Jaime dels Domenys, parece que desde hace algunos días vaga por allí una partida de hombres completamente desconocidos y que tienen el país en verdadera alarma, por la coincidencia del robo de que fué víctima el estanquero de dicho pueblo y por el conato de algunos otros hechos nada tranquilizadores ocurridos.

D. Gregorio Rull, presidente de la Cámara Agrícola Oficial de la provincia de Tarragona ha interesado de los señores senadores y diputados a Cortes por esta provincia, eviten prospere el proyecto del ministro de Hacienda que trata de gravar el alcohol vinico con un impuesto de 35 pesetas el hectólitro, a partir del próximo año. Igualmente ha protestado el señor Rull ante el ministro de Hacienda por dicha medida, que considera ha de lesionar grandemente los intereses vinícolas.

Ha ascendido al empleo de brigada el sargento D. Augusto Roselló Valls, que ha sido destinado al regimiento de Almansa.

El domingo llegó a esta ciudad en automóvil, un grupo de excursionistas de Sarriá. Visitaron la Catedral, el Museo y las murallas, regresando a las cinco de la tarde muy satisfechos de su excursión.

La señora que no varía de refajo es porque no quiere. En Casa Maíe hay desde Ptas. 1'40 en adelante, siendo a 2 pesetas elegantísimos.

Ha quedado resuelta la expedición artística a Lérida del «Orfeo tarragonés». Saldrá el día 23 por la mañana, dando un concierto en Borjas y en la noche del mismo día otro en los Campos Elíseos de Lérida. El día 29 cantarán en la Catedral la misa del Papa Marcelo, saliendo a las tres de la tarde de regreso a esta ciudad.

Por el Rector de la Universidad se han expedido los títulos de bachiller a favor de D. Francisco Cases Rovira y D. Francisco Ixart Moragas, alumnos del Instituto de Tarragona.

—Es el mejor de los laxantes *Grains de Vals* de acción suave y e caz. Dosis uno dos granos al e par. Venta en Farmacias

Hoy a las cuatro y media de la tarde, se hallarán los señores oficiales de Almansa, francos de servicio, en las inmediaciones del «Lorito», para practicar los ejercicios correspondientes del plan general fijado, relativos al artículo III del capítulo III del reglamento de tiro, estando encargado de la dirección y detalle el comandante don José Salgado.

*El Gran Callejón remedio de los Débiles*

Por el fiscal han sido denunciados *El Consecuente*, de Reus, y *La Tradición*, de Tortosa.

Hoy debe de celebrarse sesión la Comisión provincial, para el despacho de los asuntos pendientes.

BOLSIN DE TARRAGONA

Bolsa.—Cambio.—Cupones

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Primo y Feliciano mrs. y Pelagia.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Margarita y Oliva.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA JUNIO (Aprobada y bendecida por Su Santidad) La propaganda de la devoción al Corazón de Jesús, ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES «Oh Jesús mi, por medio del corazón Immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de nuestro S. grado Corazón» Os las ofrezco, en especial, para que la devoción al Sagrado Corazón de Jesús se propague más y más.

RESOLUCION APOSTOLICA

Tener mucha devoción al Corazón de Jesús y propaga la con celo.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de R. Oblatas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.

MES DEL SAGRADO CORAZON

Se celebra en las iglesias y horas siguientes:

- A las cinco y media en San Juan.
- A las seis en la capilla del Sacramento de la Catedral, en la Trinidad y en San Francisco.
- A las seis y cuarto en el Hospital.
- A las seis y media en las Hermanas Terciarias del Carmen y en las Dominicas de la Presentación (días laborables).
- A las siete en San Juan, Sagrado Corazón, San Miguel y Dominicas de la Presentación (días festivos).
- A las seis y media en las Hermanitas (días laborables).
- A las ocho en la Trinidad, S. Francisco y Enseñanza.
- A las ocho y media en el Carmen.
- A las cuatro y media en las Hermanitas (festivos).
- A las cinco y media en San Juan (festivos).
- A las seis en la Trinidad (festivos) y en Jesús-María.

Regionales

Anteayer al mediodía tuvo efecto en Barcelona la solemne inauguración de las Exposiciones y Concursos Internacionales, organizados bajo el patronato de la Unión de Productores de España (Corporación oficial). Al acto concurrió una concurrencia numerosa y distinguida, siendo sumamente admiradas las instalaciones de productos nacionales en su mayor parte, y también de algunos artículos extranjeros que en la exposición figuran.

No habiendo sido posible encontrar, cual era su deseo, alguno de los teatros de Barcelona, la comisión organizadora del banquete popular que los mauristas dedican a D. Antonio Maura el próximo día 13, se ye precisada a celebrarlo en el «Mundial Palace».

En los sitios más visibles de Barcelona y de las barriadas agregadas aparecieron ayer carteles anunciadores de la publicación de un nuevo periódico titulado *Maura*, sí!

Anteayer salió para Gerona la comisión del Cabildo Catedral de Barcelona, para asistir al entierro del que fué Obispo de aquella diócesis doctor Pol. Forman dicha comisión los capitulares señores Bruguera, Cararach y Puig.

Dicen de Villanueva y Geltrú:

«Pronto debe elevarse a escritura pública la concesión de los terrenos contiguos a la plaza de la Estación, propiedad de la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A., en favor del municipio vilanovés, cosa que representa una mejora de gran importancia para Villanueva.»

En los montes cercanos a Gerona se ha desarrollado una verdadera plaga de ratones que devasta totalmente los sembrados y plantaciones de toda especie. Hay puntos en que ha habido necesidad de sembrarlo todo, porque no ha quedado ni trigo, ni cereal de clase alguna, y los frutos, como garbanzos, alubias, altramuces, etc., son devorados por aquellos sin alcanzar el desarrollo y madurez consiguientes.

Dicen de Barcelona que han acordado constituirse en Asociación denominada de «Buen Gobierno municipal, un núcleo de vecinos. Aquella se dedicará exclusivamente a la defensa de los intereses generales de Barcelona, mediante la constante fiscalización de la gestión del Ayuntamiento.»

En la Basílica de Palma se cantó anteayer un solemne «Te Deum» con motivo de la preconización del nuevo Obispo de Lérida, D. José de Miralles.

Asistió a dicho acto el nuevo Prelado y hubo gran concurrencia de fieles.

En la costa de Africa ha naufragado el vapor inglés «Sutherland», de 6.000 toneladas.

Nacionales

Ignórase el número de víctimas de Las Palmas salió personal técnico con material de salvamento para socorrer a dicho buque.

Monumento a Vasco Nuñez de Balboa

Se han reunido en Vigo los consules de las repúblicas americanas de origen español, acordando constituirse en comité bajo la presidencia del cónsul de Méjico.

El comité se encargará de reunir fondos para la suscripción en favor del monumento a Vasco Nuñez de Balboa, que se erigirá a orillas del canal de Panamá.

Roosevelt

Ayer noche llegó a Madrid el expresidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt, para asistir a la boda de su hijo con la hija del embajador de aquel país en la Corte.

El Cardenal Guisasaola

Anteayer llegó a Valencia el Cardenal Guisasaola, siendo recibido en la estación por las autoridades, corporaciones, clero e inmenso público.

Las casas estaban engalanadas. Un público compacto esperaba en la carretera el paso de la comitiva, que era acogida con vivas y aplausos.

Cubrían la carrera los asilados de la Misericordia y Beneficencia, con sus bandas de música y la Banda municipal.

Rindió honores una compañía de infantería con bandera y música. La comitiva se dirigió al Palacio arzobispal, donde se verificó una recepción, en la que los invitados fueron obsequiados con un suntuoso lunch.

Los mauristas

Firmado por el Comité de la Juventud maurista de Madrid, ha recibido el Sr. Maura un Mensaje en el que se dice que con el discurso que ha pronunciado últimamente en el Congreso, ha robustecido el estado de conciencia de cuantos siguen sus doctrinas y que iguales beneficios recibirán las grandes masas sociales que están a su lado sin pedir nada, sin contar con premios ni ventajas y sin esperar otra cosa que luchar siempre desde las cumbres de su independencia moral, pudiendo despreciar a los aventureros de la política.

Se considera seguro que cuando termine el debate político, el señor Maura tomará posesión de la presidencia del Círculo maurista y pronunciará un discurso trazando el programa de gobierno del partido.

monstruo, como acto de homenaje y adhesión al señor Maura.

Ha marchado a Granada y Sevilla la princesa Isabel de Rumania. La excursión durará ocho días.

Al regreso se detendrá algunas horas en Córdoba. El día 16 estará en Madrid y marchará a la Granja para unirse a los infantes D. Alfonso y doña Beatriz.

Telegrafían de Ginebra que se ha inaugurado la Exposición de Horticultura.

Le fué cedida la presidencia en el acto inaugural al representante de Barcelona Sr. Rich.

Se acordó poner el nombre de Barcelona a la flor que alcance el premio, a juicio del jurado calificador.

El miércoles se discutirá en el Ayuntamiento de Bilbao el proyecto de aneión a la capital del pueblo de Begona.

El asunto apasiona los ánimos.

En la Academia de Medicina se efectuó anteayer la recepción del nuevo académico Sr. Ubeda, perteneciente al cuerpo de Sanidad militar.

El recipiendario leyó su discurso acerca de la acción química de las bacterias.

A las diez y media, de anteayer comenzó en el Teatro de la Comedia, de Madrid, un mitin organizado por la Liga de las clases medias, para protestar de los impuestos sobre inquilinato y otros, y del encarecimiento de las viviendas y de las subsistencias.

Extranjeras

La crisis francesa

Paris.—Viviani ha desistido de formar gabinete por haber fracasado todas sus gestiones. El presidente de la República recibió a M. Clementel.

Se cree que en caso de que tampoco M. Delcassé logre formar Gabinete por la oposición que encuentra en los radicales unificados, Clementel recibirá el encargo de Poincaré de constituir Gobierno.

La operación quirúrgica que se practicó ayer en el cuello a Delcassé ha tenido satisfactorio resultado.

M. Delcassé, fundándose en motivos de salud, se ha negado a formar gabinete.

M. Juan Dupuy tampoco ha aceptado el encargo de formar gabinete y ha aconsejado a M. Poincaré que confíe dicha misión a M. Peytral, que es al que considera en mejores condiciones para ello.

M. Poincaré ha llamado a M. Peytral para que aceptara el encargo de formar gabinete.

El Sr. Peytral ha declinado el ofrecimiento de formar gabinete.

El Sr. Poincaré ha conferenciado con el Sr. Doumergue quien ha consultado varias combinaciones políticas con Viviani, Bourgeois y Ribot.

El Sr. Poincaré ha ofrecido al señor Ribot el encargo de formar ministerio.

Ribot ha contestado que se le diera plazo hasta mañana para contestar.

De Méjico Washington.—Los cañoneros nueristas «Zaragoza» y «Bravo» han salido para bloquear a Tampico, seguidos de los cruceros yanquis «Tacoma» y «Sacramento».

Los Estados Unidos consideran Tampico como un puerto libre.

OFICIAL

Movimiento de población

Nacidos.—Enrique Mateu García, Trinidad Pedro Canti Solé, Carmen Calva Torres, José Olivé Gatell.

Defunciones

Juan Huguet Roig, Arca San Bernardo, 2, (11 meses). Eugenio Castellanos Duarte, Conde de Rius, 28, (4 meses).

Matrimonios

Juan Ramos Bó con Teresa Vallés Vallverdú.—Felix Donoso Vidal con Angela Terré Inarritu.—José Riñ Batalla con Cristina Boronat Rull.

Comerciales

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones llegadas anteayer

De Bilbao, v. «Cabo Higuer», de 1.007 ts., e A Urriolabeitia, con cargo general; consignado a D. Mariano Peres.

Despachadas

Para Marsella y etc., v. «Caco Higuer», con cargo general.

Entradas ayer

De Cete, v. «Colón», de 440 ts.; c. J. Miralles, con b. vacíos; consignado a D. A. Mariné.

# COMPANIA ELÉCTRICA del CINCA

**Capital. 2.000.000 de pesetas completamente desembolsado**

Esta Compañía emite 2 000 Obligaciones de quinientas pesetas cada una, al interés de 5 por ciento anual, libre de impuestos presentes y futuros, pagaderos por cupones trimestrales con el cupón vencido el día 30 de Junio próximo. Los cupones se satisfarán a su vencimiento en Tarragona, Lérida y Barcelona, sin descuento ni comisión.

La emisión será amortizada en 40 años, siendo testativo de la Compañía realizar la amortización por sorteos o por compra de Obligaciones en Bolsa, y pudiendo anticipar el plazo de amortización.

## GARANTIAS

La emisión está garantida con primera hipoteca sobre el canal, Central hidroeléctrica y líneas de alta tensión y con las rentas de la Compañía, la que hoy día suministra energía a las poblaciones de Barbastro, Estada, Estadilla, Fondo, Monzón, Almunia de San Juan, Azamuy, San Esteban de Litera, Alcampel, Tamarite, Binefar, Binaced, Valcarca, Albelda, Altorrincon, Castiellonroy, Almenar, Vilanueva de Alpicat y Lérida. El canal, la Central hidroeléctrica y las líneas están completamente terminadas constituyendo una garantía más, que unido a los beneficios que actualmente liquida la Compañía, aseguran contra toda contingencia el servicio de las obligaciones.

## Condiciones de la Suscripción

El precio de suscripción es de 495'— Ptas. por cada Obligación a pagar en la forma siguiente:

- Ptas. 50'— en el acto de la suscripción.
- » 445'— el día 22 de Junio próximo contra entrega de los títulos definitivos.

Ptas. 495'— en total.

Si a la suscripción pública se pidiesen mayor número de títulos de los ofrecidos, se procederá a prorrateo, adjudicándose a cada suscriptor los títulos enteros que correspondan, despreciando las fracciones de título.

Se gestionará la inclusión de estas Obligaciones en la cotización oficial de la Bolsa de Barcelona.

Se admitirán suscripciones hasta el día 15 de Junio actual en Lérida y Barbastro en las oficinas de la Compañía, en Barcelona en la Sociedad de Crédito Mercantil y en Tarragona y Valls en el

## BANCO DE VALLS

# Joyería. Relojería. Objetos para regalo

DE **Francisco Cácharo**

**BAJADA DE MISERICORDIA, NÚM. 5**

Esta casa tiene el gusto de participar al público, habiendo ampliado su negocio con una sección de Óptica en combinación con la "OPTICAL FRANCO ESPAÑOLA" de Barcelona.

# ¡LA CIENCIA HA VENCIDO!

Por fin se ha conseguido hallar un preparado que cure radicalmente el

Dolor de riñones, reumatismo, GOTA, ARTRITISMO y TODOS LOS DOLORES por crónicos que sean.

La Medicina antireumática del Dr. Vogel, célebre médico alemán, es el específico verdadero con los dolores.

¡Ya no son necesarios los baños de Caldas!

Depositar en TARRAGONA: J. SANS, Plaza de la Fuente, Droguería.  
En BARCELONA: S. A. SIDA, P. del Crédito, 4.

**3 PESETAS FRASCO**

De Licata, v. «Ariete», de 266 ts., c. S. Intagliata, con azufre; consignada a D. Luis G. Agostini.

## Despachadas

Para Valencia, v. «A Stathates», con tránsito.  
Para Valencia, v. «Colón», con tránsito.

## CIERRES DE BOLSA

Madrid, 8.	
Interior contado.	80'65
» fin de mes.	80'90
» fin próximo.	80'00
Amortizable 5 p. 100.	99'90
» 4 por 100.	00'00
Acciones Banco de España.	454'00
» Arrendataria de Tabacos.	294'25
Francos.	104'80
Cambios extranjeros	
Londres a 90 días vista.	26'05 dinero
» cheque.	26'43 papel
Paris cheque.	5'00 »
Efectos públicos españoles	
Dinero Papel	
Denda interior 4 p. 100 fin mes.	80'90
Id. amortizable 5 p. 100 id.	00'00
Emp. Mun. Bar. al 4 1/2 p. 100.	00'00
Obligaciones contado	
Segovias 4 por 100.	88'00
Huesca Camfranch 4 por 100.	88'25
S. Juan Abadesas.	74'50
T. B. y F. 2 1/4 por 100.	53'35
M. Z. y A. 5 por 100 serie A.	103'00
» 4 1/2 » B.	96'00
» 4 » C.	85'75

Mad. Bar. Reus Roda.	49'00	49'50
Almansa 3 por 100 adhe.	72'50	73'00
M. Z. Orense.	43'25	43'50
» prioridad H.	71'50	72'00
Cáceres 5 por 100. 1.ª serie.	98'75	99'25
» 3.ª »	00'00	00'00
Trauvias 4 por 100.	87'50	88'00
Barcelonesa de electricidad.	00'30	00'00
Idem 4 por 100.	83'00	83'50
» 5 por 100.	94'75	95'25
C.ª Transatlántica.	00'00	00'00
Tabacos Filipina 4 1/2 id.	00'00	00'00
Azucareras.	00'00	00'00
Acciones fin mes		
Orenses.	00'00	00'00
Andaluces.	00'00	00'00
Colonial.	000'00	000'00
Norte.	475'50	476'00
Alicente.	478'00	478'50
Cambios de monedas		
Centenes Al'onso.	4'55	
Idem Isabelinos.	7'55	
Onzas.	4'55	
Monedas de 20 pesetas.	4'05	
Oro pequeño.	2'55	

## TELEGRAMAS

Lourdes, 8 6'25 t.

## De la Peregrinación

Seguimos todos sin novedad, aumentando el entusiasmo de los peregrinos.

Es enorme la afluencia de devotos que de todas partes acuden a

postrarse a los pies de la Virgen. La ciudad de Lourdes está invadida por multitudes que han llegado de varias naciones.

Las funciones religiosas son espléndidas, si bien el tiempo lluvioso y frío las dificulta a algo.

El martes emprendemos el regreso para llegar el miércoles a esa.—F.

Madrid, 8.

## De Marruecos.—Noticias oficiales

Los telegramas oficiales de Marruecos confirman el relevo de las fuerzas de Kudia Fraicart, los vuelos del teniente Wite en Arcila y la sumisión de varios poblados de los alrededores de Tetuán.

## Funerales por Montero Ríos

En la iglesia de San José se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma del señor Montero Ríos, costeados por la Academia de Jurisprudencia.

Presidieron el acto el Obispo de Mondoñedo y uno de los hijos del finado.

No asistió el señor García Prieto, y esto ha sido objeto de muchos comentarios. Concurrieron muchos significados demócratas.

## Noticias del Congreso

Se comenta en el Congreso la situación del señor La Cierva, y hay ansiedad por conocer la actitud que adoptará en el debate político.

Se dice que es difícil su situación, porque está comprometido con el Gobierno a votar el Mensaje, en cuyo caso el señor Maura le considerará fuera de su agrupación.

Añádese que el señor La Cierva está preocupadísimo.

Se asegura que algunos diputados cívicos piensan separarse de él, si no sigue incondicionalmente al lado del señor Maura.

En uno de los pasillos de la Cámara, han conferenciado, durante más de tres cuartos de hora, los señores La Cierva y conde de Romanones.

Un periodista oyó decir al conde: A ver si para el lunes consigue usted que se cierre esto. (Aludiendo al Congreso.)

## CONGRESO

A las tres se abre la sesión presidiendo el señor González Besada. El señor Azcárate explica una interpelación sobre las concesiones de terrenos de Africa hechas a favor del señor Rius y Torres.

El ministro de Fomento le contesta haciendo historia del asunto, defendiendo su gestión.

Aduce muchos argumentos para justificar cuanto se ha hecho hasta aquí por el actual Gobierno en la cuestión.

El señor Villanueva interviene para alusiones y dice que el caso que se debate es de los que hacen vacilar a los ministros, pues los derechos de la administración están indefensos.

También señala el hecho de que el abogado defensor del señor Rius y Torres es oficial del Consejo de Estado. (Rumores).

Por esto—dice—ocurren esas cosas que son tan censurables.

El ministro de Fomento rectifica y dice que cuidará que prevelezcan los intereses públicos.

A las cinco y cuarto se reanuda la sesión y continúa el debate político.

El señor Salvatella rectifica. Repite que el otro día no ofendió al partido reformista.

Repite también las palabras de D. Melquiades Alvarez al ingresar en la conjunción cuando dijo que era una torpeza o una vileza colaborar con la monarquía, y añade:

A esas palabras fué a las que yo me referí el otro día y me extraña que al poco tiempo creyera don Melquiades Alvarez que podía colaborar.

Hace protestas de su fé republicana y cree que a los reformistas el pueblo no podrá creerles ya republicanos.

Mi propósito al intervenir en este debate—agrega—es hacer la afirmación de que la política de 1909 no está desterrada del Poder y en esa afirmación insisto hoy.

Pregunta nuevamente al Gobierno si representa aquella política y si en idénticas circunstancias, volvería a ejecutar a Ferrer y a Clemente García, a cerrar las escuelas laicas, a atropellar a los ciudadanos y a amordazar a la prensa.

El ministro de la Gobernación: Ya hemos dicho que aceptamos la responsabilidad.

El señor Salvatella: Eso no es decir nada.

Es preciso una respuesta concreta y categórica.

El ministro de la Gobernación: Ya le contestarán a S. S.

El señor Salvatella: Pues si no se me contesta categóricamente, tendré que sentarme hasta que se me conteste.

Habla nuevamente de las buenas cualidades personales del señor Maura, aunque entiende que se equivocó lamentablemente en 1909.

Se refiere a la última palabra del discurso del señor Maura relativa a que actúen en la política las fuerzas neutras y vivas. Dice que este es el ideal del republicanismo.

Elogia los propósitos del señor Maura, pero le advierte que no los ha de lograr, por entender que hay alguien que se lo impedirá.

Habla del poder moderador, creyendo que ha intervenido en muchos actos políticos.

Nosotros—dice—continuamos censurando la política de 1909; y dirigiéndose al señor Maura le dice: Que después de su último discurso no cree que vuelva a gobernar.

Termina diciendo que no cree tampoco que el señor Maura se considere representado por algún elemento que en su tiempo no era ministrable, sin duda porque el señor Maura no quería descomponer el cuadro con fisonomías que tienen cierta marca española y francesa. (Alude al señor Bergamín. Rumores.)

(Continúa la sesión.)

## DE PROVINCIAS

### Entierro del obispo de Gerona

Gerona.—Esta mañana, a las diez y media, se ha efectuado el entierro del obispo de esta diócesis, doctor don Francisco de Pol.

Serían poco más de las diez y media cuando se han abierto las puertas del Palacio, comenzando la procesión en el orden siguiente: Cruz alta con acólitos; seminaristas; representaciones del clero parroquial del obispado con traje talar y órdenes religiosas; ordenados; clero parroquial de la ciudad con hábitos corales; Claustro del Seminario; personal de las oficinas del Palacio; Cabildo Catedral; insignias episcopales del difunto; el féretro sobre catafalco y el obispo de Vich ejerciendo de preste.

El duelo estaba formado por tres presidencias: la de familiares del señor obispo y la de la familia y la de autoridades, figurando los Ayuntamientos de Gerona y Arenys de Mar en corporación; la Diputación y representantes de los distritos de la diócesis.

También seguían a la comitiva todas las corporaciones y entidades religiosas, civiles y militares, y buen número de amigos y conocidos del difunto.

Cuando la comitiva ha llegado a la Catedral, el cadáver ha sido colocado sobre túmulo en el cruceiro y se ha celebrado seguidamente una misa de «requiem». Acto seguido ha sido trasladado a la Sala Capitular, donde se ha hecho entrega del mismo a la familia.

Esta tarde han sido bajados a la tumba los restos mortales del que fué obispo de Gerona, acto que ha tenido lugar a puerta cerrada sin permitirse la entrada al público.

## ULTIMA HORA

(CONFERENCIA TELEFONICA)

DE MADRID

## Congreso

El señor Bergamín dice que los republicanos se obstinan en fundamentar la política de 1909 con aplicaciones legales de la pena de muerte.

Requiere al señor Salvatella explique el significado de las frases «marcas extranjeras» que pueden envolver injuria.

El señor Salvatella rectifica. Censurará la represión de la semana roja. Ataca a la Defensa Social acusándola y haciendo varias denuncias. Cree que el Gobierno actual seguirá la misma política que entonces.

El señor Lerroux dice, que si se repite lo del barranco del Lobo se repetirá la revolución.

El señor Salvatella dice que las frases referentes a marcas extranjeras, hacen relación a una sentencia de un Tribunal francés que procesó y declaró en rebeldía al señor

Bergamín y cuya sentencia habla de una venta fraudulenta de aguas en perjuicio de una sociedad francesa.

Rectifica el señor Bergamín. Celebra que le dé ocasión este momento para deshacer esta grosera calumnia.

Hace historia de lo ocurrido y deduce de ello que dicha sociedad de aguas estaba en pleito con un señor francés en el que intervino el señor Bergamín.

El francés perdió el pleito y apeló y el señor Bergamín en mérito de esta apelación fué procesado por el Tribunal francés y declarado en rebeldía. Recurrió el señor Bergamín ante el Tribunal francés y éste dictó una nueva sentencia, declarando que el francés Scop era un calumniador. (La mayoría aplaude con entusiasmo al señor Bergamín. También aplauden los señores La Cierva, Maura y el conde de Romanones).

El señor Bergamín ofrece leer la nueva sentencia y a requerimiento de la mayoría la lee y resulta de ello que efectivamente es cierto lo que dijo.

Dice luego el señor Bergamín, cuanto se alegra de que haya podido auyentar esta sombra maldita. No guardo esto, dice, animadversión ninguna al señor Salvatella.

Dice el señor Salvatella que de almas grandes es reconocer los errores y como este error mío ha producido un agravio yo pido perdón. (La mayoría le ovaciona).

Tengo que declarar, añade, que mi falta más grave es no haberme enterado bien antes de haber hablado. (Se repite la ovación).

El marqués de Figueroa empieza a hablar sobre el debate político y relata lo ocurrido con motivo de la crisis de octubre.

PRENSA ASOCIADA

## INSECTICIDA GALIMANY

Puro vegetal de Pelitre de cosecha y trituración propias en los montes de Querol y en Valls (de esta provincia), premiado con Diplomas de honor y medallas de oro en las exposiciones de París y Londres.

El Insecticida Galimany el borado puramente con Pelitre (Pyrrethre) es de una eficacia y resultado inoperable, exterminando toda clase de insectos domésticos, (moscas, mosquitos, pulgas, chinches, escarabajos, arañas, etc.).

Es el Insecticida Galimany el más poderoso para la destrucción de las hormigas, pulgón, orugas, langostas, arañas, cochinitas, oidium, cochinis, colonet, eudemis y otros parásitos, saneando los naranjos, olivos, almendros, perales, melocotoneros, viñedos, hortalizas, jardines y todo vegetal atacado, por delicado que sea.

Es indispensable el Insecticida Galimany a los almacenistas de granos y avicultores, destruyendo su uso, la polilla de toda clase de granos, como también los piojos de toda clase de aves por pequeñas y delicadas que sean.

El doctor Rodríguez Méndez en un largo informe termina afirmando:

1.º Que el Insecticida Galimany, de Pelitre puramente vegetal bien manejado, es un insecticida de gran utilidad.

2.º Que el hombre puede emplearlo sin perjuicio para su salud.

El Mata Polilla Galimany es indispensable para la conservación de lanas, pieles, tapices, alfombras y ropas de uso, superior a la Naftalina, por su elaboración pura de flor de Pelitre que no mancha ni despidió olor, siendo eficazísima para la destrucción de la polilla.

De venta en las principales droguerías y ferreterías de esta ciudad y otros comercios importantes.

## PIANO

GRAN COLA ERARD

SE VENDE.—Razón en esta Redacción.

## Vacunación anti-rábica del Dr. Ferrán

Vacunación de las personas mordidas por animales RABIOSOS o SOSPECHOSOS, con lo mismo vacuna tésica y eficaz que en Barcelona. Aplicación de las vacunas ANTI-TÍFICA, ANTI-COLÉRICA, ANTI-TUBERCULOSA y toda clase de sueros, bajo la dirección de

**D. R. SEDÓ PAMIES**

MÉDICO ESPECIALISTA

en enfermedades de los niños, mujer, partos, vías génito-uritarias.

Tratamiento de la AVARIOSIS por el 6'6

Consulta de 12 a 1, 3 a 5 y 8 a 9 noche

Festivos de 10 a 12

Teléfono nú. 268

Rambla S. Juan, 45, 1.º

Tarragona

## SE VENDE

La casa situada en la calle León, de esta ciudad.

Razón: San Francisco 19, 1.º—Tarragona.

INFORMACION MILITAR

Servicio de la Plaza para el día 9 de junio de 1914

Jefe de día y Presidente de la Junta de Provisiones: Teniente coronel de Luchana D. Luis Prosper Ramos. Vigilancia, Hospital y Provisiones: 8.º capitán de Almansa. Parada y Vigilancia: Luchana.

LA "GACETA"

(Madrid, 7).

Publica una real orden disponiendo que se inscriban en el registro especial, creado por el art. 1.º de la ley de 14 de Mayo de 1908, las sociedades de seguros sobre enfermedades La Equitativa y La Unión Protectora, domiciliadas en Barcelona.

DE MARRUECOS

Salida de los biplanos Tánger, 7.

A la hora anunciada para la marcha de los aviadores el campo Bubana y sus inmediaciones se hallaban invadidos por inmensa muchedumbre, deseosa de presenciar la partida de la escuadrilla.

A las seis de la tarde emprendieron el vuelo un biplano pilotado por el teniente de caballería, señor White, acompañado del encargado de Negocios de España, señor López Roberts, y otro por el capitán señor Pastor, con el comandante de ingenieros, señor Cañizares, evolucionando admirablemente durante veinte minutos por encima de la población. El público, entusiasmado, les ovacionó al aterrizar. Momentos después emprendían los

biplanos el regreso a Arcilla, el primero con los capitanes señores Bayo y Ofelán, y el segundo con el capitán señor Pastor y el teniente señor Vega Seoane.

Ultimamente el teniente señor White con el mecánico señor Quiener vieron obligados a aterrizar nuevamente por haber sufrido una avería el motor, suspendiendo su salida, dado lo avanzado de la hora.

Cábilas que se someten Tetuán, 7.

Varias representaciones de cábilas próximas a Tetuán, presentáronse con banderas blancas en las casas fortificadas de los puntos avanzados de la orilla derecha del río, manifestando al jefe de las fuerzas de la mahalla xerifiana que las guardasen, teniente coronel señor Cabanellas, deseos de suspender los tiroteos de las fuerzas

de la mehallá, comprometiéndose ellas a que reinara tranquilidad en el campo, interin llegan a un acuerdo los jefes de las fracciones que trataban de entablar relaciones con las autoridades españolas, pidiendo un plazo para venir a solicitar el perdón del general Marina.

Ayer tarde expiraba el plazo concedido, y a las cuatro y media de la tarde se hallaban en las inmediaciones del punto Mehamis a la orilla del río el jefe de Estado Mayor, con varios oficiales, esperando la presentación de los cabileños.

Llegaron a poco los jefes de las cábilas de Beni-Salab, Tamescaet, Makendsen, quienes subieron en camión siendo llevados a presencia del general Marina.

El alto comisario les recibió complaciente, expresándoles la satisfacción

por su actitud, haciéndoles ver la conveniencia de ella y los propósitos buenos de España. Exigióles el compromiso de nombrar un grupo por cábila con un jefe, para evitar que ladrones o forasteros entren en sus cabilas y se dediquen a tirotear a los soldados españoles.

Prometieron los cabileños favorecer la acción española impidiendo los sucesos sangrientos en sus demarcaciones y haciendo protestas de afecto a la nación española, pues ellos deseaban la paz para trabajar libremente, pudiendo dedicarse a trabajar los campos.

Agradecióles el alto comisario sus propósitos y les despidió con promesas de protección.

Se espera que otras cábilas sigan el ejemplo para asegurar la tranquilidad.

IMPRENTA DE LLORENS Y CABRE

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

PÍDASE EN LAS COMIDAS LA MEJOR AGUA DE MESA

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches caímas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales. Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares FEDERICO MUÑOZ, Rosellón, 222, bajos, Barcelona. Depósito en Tarragona, Plaza de Prim, 1.

BALNEARIO

DE SANTA COLOMA DE FARNÉS

Propietario, JUAN MARTI

Aguas bicarbonatadas cálcicas, únicas en España, sin rival por su radioactividad para el reumatismo, parálisis, estómago, recomendables para las enfermedades nerviosas por las eminencias médicas. Declaradas de utilidad pública.

TEMPORADA OFICIAL de 1.º mayo a 31 octubre.

Sociedad general de transportes marítimos au vapour Línea de Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 21 de junio directamente para Buenos Aires, el magnífico y rápido vapor francés.

WALDIVIA

admitiendo carga y pasaje. Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.º; Gran Via Loyolana, 5, bajos. Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

THE Y ELIXIR PUJOL

Uno de los mejores remedios para combatir los Empaches gástricos, Tifus, Viruela, Sarampion, etc., etc.

PROBADLO LOS MÉDICOS LO RECOMIENDAN Y RECETAN A DIARIO

EXIJD EN CADA BOTE O FRASCO EL NOMBRE DE PUJOL

CON TINTA ENCARNADA, DENTRO DE LA MARGA

De venta en las farmacias y droguerías. Depósito general: Calle San Pedro Martir, núm. 35, Gracia, BARCELONA.

EN TARRAGONA: Droguería de E. Virgili, Bajada Pescadería, 9

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA GÉNEROS DE PUNTO Vm. de GOZALDO CORDELLA 10. Gardenal Casañas, 10 BARCELONA PRECIO FIJO

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de junio de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. de Sarrástegui saldrá el 16 de mayo de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña, el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 23 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK, Y COSTAFIRME

El vapor Antonio López saldrá el 25 de mayo de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Almería el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor Reina María Cristina saldrá el 16 de mayo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor Montevideo saldrá el 10 de junio de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto de Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabelló y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Matanzas, Coro, para Guayana, Carupano, Trinidad y Puerto del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. de Eizaguirre saldrá el 27 de mayo de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Co-ta oriental de Africa, de la India Java, Sumatra, China, Japón y Austria.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor M. L. Villaverde saldrá el 2 de junio de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telégrafo sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona D. JOSE VILAR TOMAS, Plaza d. Olegaza, 21.

EL NITRATO de CAL o de Noruega

es el abono azoado de más rápida asimilación, economía y eficacia PARA INFORMES A

OTTO MEDEM

VALENCIA

Barcelona — Bilbao — Sevilla — Málaga — Alicante

POLVO HIGIENICO SEDANTE BEBÉ COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA Sin igual para espolear a los niños y evitarles las continuas molestias que siempre ocasionan el roce de las ropas y el contacto de la orina con su delicada epidermis. El Polvo Sedante Bebé de exquisito y suave perfume, es impalpable y, por tanto, penetra en los repliegues de las tiernas carnes y se adhiere perfectamente, refresca y calma como por encanto, toda irritación cutánea. Es indispensable también a los adultos para secar el cuerpo después del lavado y baño o de afeitarse y en toda afección, escaldadura y aspereza de la piel. DEPOSITO EN TARRAGONA Droguería de José Antonio Saus - B. Misericordia, 2

ANÍS CATALUÑA Gran Bodega de vinos generosos Fabrica, José Miro, VALLS Representante en TARRAGONA: Carlos Durán, Rambla Castelar, 25

CONSULTORIO de afecciones quirúrgicas del profesor D. José María Güerri Médico Cirujano del Hospital del Sagrado Corazón, de Barcelona. EN TARRAGONA, calle Puigdenpalles, 2, principal (frente al Cuartel Carro) todos los días de 9 a 12. EN BARCELONA, Rambla de Cataluña, entresuelo, los días laborables de 3 a 5, Teléfono mero 2695.

¡SALVACION DE LOS NIÑOS! DENTICINA Y PANACEA OLIVERES (1.ª marca) DE VENTA EN TODAS PARTES Caja grande 1 peseta, pequeña 2 reales. Botella 1 peseta OJO CON LAS IMITACIONES Depósito principal: FARMACIA CASANELLA, Gigantes, 2. - Barcelona